

## 财富·收藏

毛主席像章由装饰品变为收藏品——

## 曾经的时髦 如今的宠儿

□记者 王振华 文/图

20世纪六七十年代，佩戴、赠送、交换毛主席像章，是一种非常时髦的行为；现在，如果拥有较多不同质地、样式的毛主席像章，在收藏圈子里也会被高看一眼。



直径1.3米的毛主席像章

## 01 直径1.3米的毛主席像章

毛主席像章是指以毛泽东像为表现主体的像章。由于上世纪六七十年代各大小单位都争相设计、制作各式各样的毛主席像章，现在不少人家中或多或少会留有那么几枚，大家也都比较熟悉。

市文物收藏学会文玩委员会副主任常洪周说：“建国初期，一些地方开始生产毛主席像章，20世纪六七十年代全国大量生产发行。那时候涧西区的拖厂、矿山厂等大厂都大量制作发行，全市的男女老少都以能佩戴毛主席像章而感到光荣与自豪。”他还介绍，毛主席像章大部分是圆形，也有正方形、长方形、五星形的；材质也是五花八门，有金、银、铜、铝、塑料、陶瓷、竹子等；像章的重量差别很大，轻的只有

几克，重的有100多公斤。

像巴掌大小的毛主席像章我们见得比较多，西工区的王先生收藏的一枚大像章（如上图）却很少有人见过。王先生收藏的这枚大像章是铝制的，直径为1.3米，重约40公斤，画面是毛主席去安源的经典形象，左右两边分别写着“干革命靠毛泽东思想”“大海航行靠舵手”，下面一行字是“毛主席万岁”，像章背后显示的铸造时间为1969年10月。

这枚像章是王先生在1984年花了约100元钱从北京买回来的，他曾经找人鉴定过这枚像章，有人猜测这是当年挂在火车头上的，也有人说这可能是挂在大型礼堂里的，但一直没有定论。



各式各样的毛主席像章

## 02 毛主席像章成为收藏界的宠儿

毛主席像章是一种当代文物，可以为历史研究提供有价值的资料，同时也是一种精美的艺术品，具有很高的欣赏价值。更为重要的是，人们对毛主席有深厚的感情，收藏、展览和研究像章是对他的纪念。20世纪80年代末以来，有收藏爱好者开始四处搜集毛主席像章，使它成为一种有收藏价值

的商品。

据上海市毛泽东像章研究会《收藏通讯》介绍，两组20枚的“语录像章”，参考售价为1000元；一组30枚的“红卫兵系列像章”，参考售价为1万元。内蒙古包头的银片压制毛泽东像章系列，直径为8厘米至18厘米，全套市场价超过4000元。

2005年，有一名来自北京的

收藏爱好者找到王先生，想以2.5万元的价格购买他收藏的那枚大像章被婉拒了。王先生说：“一方面，物以稀为贵，这么大的像章太少见了，估计全国不会有几个，它的收藏价值只会越来越高；另一方面，自己对毛主席特别崇拜，能与这么一枚与众不同的像章相伴，也寄托着自己对毛主席的特殊感情。”

## 03 “徽章迷”越来越多

目前，全国的徽章收藏爱好者初步估算有15万人，其中专收毛主席像章的“徽章迷”就占到了1/3。随着毛主席像章热的兴起，痴迷其中的人越来越多，毛主席像章不但受到国内收藏爱好者的喜爱，也有不少国际友人开始了这类收藏，这让毛主席像

章的价格不断地上涨，许多稀缺精品的价格二三十年间提升了几十甚至几百倍。

常洪周说：“以前一枚普通的毛主席像章可能只需几毛钱、几块钱就能买到，现在的价格一般都在百十块钱一枚，几千元的也有，套章的价格会

更高。”老城区建安门古玩城等古玩市场都有买卖毛主席像章的店铺。家中藏有此类像章的朋友如果感兴趣的话，不妨到古玩市场找收藏圈儿的朋友交流交流，也可让行家鉴定一下，看看您收藏的毛主席像章价值几何。

## 征集收藏线索

本刊现面向市民征集收藏线索，如果您有好的藏品，如果您有不同寻常的收藏经历，如果您在收藏中有别样的感悟，欢迎致电66778866、15838571329，或发送邮件至237318389@qq.com。我们将为您提供一个平台晒晒您的宝贝，讲讲您的收藏经，说说那些收藏中的酸甜苦辣。（本刊编辑部）



谈古说今

赵跟喜

## 志拓见证千古事(五)

墓志文式，基本一律，由志文可知逝者身世祖望、生涯冷暖、家室子嗣、卒葬于何时何地。撰文者无论文辞繁简，大多不外乎此。亦有独辟蹊径者，记载逝者生前故事，叙述详尽，于今读之，恍若亲历，饶有趣味。

许惟新，唐代开元年间一位河南府功曹参军（主管考课、礼乐、祥异、表疏诸事），是可以参与东都地方政务的六品官员。此公虽史籍无考，墓志文却记载了他履职洛阳期间经办过的两件利国利民之好事。

一是开元某年抗洪抢险。许惟新墓志记载：当时“天作霖雨，秋潦沸腾，澧涧伊洛，惊波襄岸。堤防以至决溃，闾阎几于垫溺”。许公临危受命，“西疏禁御，东汇漕渠，审曲面势，属薪砮石”，时不逾月，筑就一道防洪大堤。以致好评如潮，王公大臣惊心甫定，不禁感叹：“若非许公之力，吾等皆为洛水之鱼啊！”许多年之后，人们站在洛水大堤上，仍然感慨不已：“人到于今赖之，其利莫于京也！”

洛阳古来一水贯中，水力充沛，伊洛澧涧，四河汇流，水患亦多。史载贞观十一年（公元637年）洛水溢入洛阳宫，水深四尺，毁坏衙署，漂没民居，死六千余人。太宗曾诏令拆毁受损宫殿，以其材料供灾民修缮房屋。仅开元年间，水患严重不下十次。武则天大足元年（公元701年），许惟新曾率众于神都洛阳立德坊南引漕渠，开建新潭，潭内舟船万艘，桅樯林立，成为全国最大的内河港区，直到开元年间，依然商旅贸易，填满河路。开元十四年（公元726年）七月，澧水暴涨，涌入漕渠，漂没诸州租船数百艘。更厉害的是开元二十九年（公元741年），洛水毁天津桥和上阳宫殿舍，损伤无数，史籍记载了那次大水，却遗漏了堵水的功曹。

二是筑建新亭。许惟新因治水有功，深得上司嘉赏，继而受命市政建设，在定鼎门外，国道之侧建一风景亭台。志文记载许公总揽其事，竭诚尽力，“广砌数亩，崇楹百尺，远构鲸栋，层飞凤檐”，使其“岛屿峥嵘以迴合，池塘萦纆于左右。灵药千品，珍木万株，崇崇乎九达路侧，郁为皇居之状”。

唐白居易有诗：“津桥东北斗亭西，到此令人诗思迷”，说的是天津晓月，斗亭风光。李白有诗：“忆昔洛阳董糟丘，为余天津桥南造酒楼”，唐人钱别迎接，踏春览胜，在洛河南岸这片土地上留下了许多不朽的诗篇故事，许惟新当年所筑的新亭，临春水而津红霞，依鼎门而拂烟柳，读其墓志文辞，遥想当年境况，颇令人神思飞越。

做官不易，古人亦是。许惟新先以宿卫出身（宫禁中值宿警卫），历经六任，始任河南府功曹，志文记述其任河南尉时，天子脚下，“京邑翼翼，政声熊熊”，混迹其间，殊属不易，好在他能审时度势，谦虚谨慎，方得官属六品，逢时施能，办得好事。

“今古名与利，俱在洛阳城”。可惜许公晚景不佳，开元末年谪居南海，投身炎荒。因何原因遭贬，不得其详。墓志只说此公“木强鯁直，调逸气高，人恶其上，谤闻于朝”，虽“善于从政，蕴于通识”，终因谤言罗祸，亡命南荒，天宝二年（公元743年）卒于番禺（今广州）；三年之后，家人将其迁葬于洛阳北邙。呜呼许公，功在洛阳，史籍无载，志文有声。